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Verslag presentatie Dr. Laurens Barkema, Ledencontactdag 5 april 2025
Dr. Barkema is dermatoloog in het Antonius ziekenhuis in Sneek en tevens docent bij 
U-consultancy (toonaangevend opleidingsinstituut in de dermatologie), spreekt over lichen planus bij mannen (peniele LP), genitale lichen planus (GLP) in relatie tot seksualiteit. 
Lichen Planus is een ziekte veroorzaakt door de afweer, welke wel eens door zijn/haar hoeven zakt. Je kunt de afweer remmen met de nieuwste middelen die bijna onbetaalbaar zijn, maar het werkt wel fantastisch. Dhr. Barkema is dermatoloog en venereoloog, en focust zich vandaag op lichen ruber van de penis. 
Vrouwen hebben meer auto-immuunziektes en daarom hebben vrouwen meer last van lichen planus, omdat hun afweer beter ontwikkeld is (wat in sommige gevallen gunstig kan zijn, bijv. in geval van een melanoom). 
Mannen houden hun problemen, in dit geval een “peper in de broek”, liever voor zichzelf dan vrouwen. Er was tot voorheen geen penispoli, maar deze is in het Antonius Ziekenhuis in Sneek en Emmeloord opgericht (in samenwerking met een uroloog, seksuoloog, dermatoloog en dermatologieverpleegkundigen). Het gaat om pijn, jeuk, schaamte en het effect daarop op relaties, seks en plassen. Er zijn ruim 50 vulvapoli’s in Nederland ten opzichte van slechts twee penispoli’s. Dit heeft te maken met stigma en schaamte rondom klachten aan de penis. 
Fysiologie 
De eikel is het meest gevoelige deel van het mannelijk lichaam. Heb je daar een probleem, dan heeft dat groot effect. Dit heeft gevolgen voor seks, relaties en je zelfbeeld, maar er hangt ook nog een taboe omheen. Juist op dat gevoeligste deel, die eikel, doen zich problemen voor in geval van peniele LP (lichen planus aan de penis). De piemel is als het ware de achilleshiel van de man. Boven het leerachtige deel bevindt zich het lossere deel van de opperhuid waar de ontsteking lichen ruber plaatsvindt. Dat soepele gedeelte van de huid wordt daardoor minder soepel wat klachten geeft. Lichen Planus zit op het gedeelte waar de zenuwvezels zitten (in de toppen van de hobbels) en druklichaampjes. Deze gevoeligheid maakt seks juist zo leuk indien er geen klachten zijn. Bij aantasting wordt de hechtingslaag voor de T-cellen kapot gemaakt bij ontstekingen, wat de klachten veroorzaakt. Lichen Planus wordt waarschijnlijk veroorzaakt door een overdreven ontstekingsreactie van het afweersysteem. 
Lichen planus op de penis kan roodheid geven en witte lijntjes. De voorhuid moet goed teruggeschoven worden om het daadwerkelijke probleem te kunnen zien. De ontstekingsreactie kan via bindweefselvorming en verkleving geven. Dit geeft stroefheid en scheuring. Om dit te voorkomen, moet de ontsteking geremd worden. Dat is de basis van de kwaal! Een verse verkleving kan, in combinatie met afweerremming, voorgesneden worden, maar oude verklevingen kunnen niet meer goed verholpen worden. De reticulaire variant van lichen planus geeft tekenende witte strepen op de penis. De verkleving is waarschijnlijk door lichen planus erosief, Dermovate-zalf kan dit goed verhelpen. Rode laesies op de eikel kunnen leiden tot bindweefselvorming; wanneer de rand van de voorhuid steeds stugger wordt, kan dit niet meer goed teruggeschoven worden. Neoral bijvoorbeeld is een zwaar middel en remt de afweer ontzettend goed, maar heeft groot effect op de bloeddruk en kan leiden tot nierfunctiestoornissen. Van groot belang is het tegengaan van de ontstekingsreactie in een vroeg stadium om verkleving van de voorhuid en plasbuisvernauwing te voorkomen. 
Lichen Planus aan de anus 
Ook op de anus kan LP voorkomen. Ook dit geeft typische witte lijntjes. 
Ontsteking door reactie van T-cellen
T-cellen wonen op een eigen plek in de huid. Het Koebner fenomeen geeft beschadiging op vaste plekken door de huidkwaal; dit is een mogelijke verklaring voor lichen ruber alleen op bepaalde plaatsen in plaats van overal op het lichaam. Hormoonzalven kunnen verlittekening remmen. Corticosteroidpleisters (Eclar bijvoorbeeld) kunnen de verlittekening en jeuk remmen. Corticosteroïden remmen de jeuk en verlittekening, voorkomt schade. Dit wordt gecombineerd met Sudocrem en tetracyclinezalf in gelijke delen (dit is nog niet bewezen via onderzoek). Wanneer de opvlamming voorbij is en de huid rustig is, kan Dermovate twee keer per week worden aangebracht ter voorkoming van ontsteking. 
Er kunnen ook corticosteroïden gegeven worden via injecties om de huid weer dun en soepel te maken en de verlittekening tegen te gaan. 
Eikel schoonhouden 
Was de eikel normaal met water en droog dit na met de föhn op lage stand. Eventueel kun je azijn gebruiken (1 deel op drie delen water). Dit voorkomt overgroei van darmbacteriën en kan onderhouden worden met Sudocrem of simplexbasiszalf. 
Werkt dit niet? Dan kan er een kweek genomen worden.
Atrofie van de voorhuid (verdunning van de huid) wil je absoluut voorkomen. Een bijwerking van hormoonzalf kan schimmelinfectie zijn. Smeren geeft verbetering (minder roodheid), maar kan juist een schimmelinfectie opleveren. Je moet niet smeren op de grote schaamlippen en in de liezen, want dan wordt de huid paars en dun; smeer enkel tussen de lippen waar de opvlamming zit. Laat je hierover goed informeren om bijwerkingen te voorkomen! 
JAK-remmers, Sekukinumab en Huselkumab worden veel gebruikt om de afweer te remmen (met name bij psoriasis) met geweldig effect. Dit is ontzettend duur (wel 10.000 euro per jaar) en wordt nog niet specifiek onderzocht voor lichen planus. 
Rem de afweer om ontstekingsreacties te voorkomen! Methotrexaat is de voornaamste behandeling bij ruber lichen aan de penis. Ook JAK remmer crème kan als extra, naast Dermovate-zalf, gegeven worden. Deze middelen zijn ontzettend duur. 



Vragen 
· Welk middel tegen hoge bloeddruk geeft de minste gevolgen voor cutane LP? Dat is niet goed te zeggen, geeft Dhr. Barkema aan. Uitproberen is dan ook het advies om te kijken wat werkt; is de reactie weg, dan moet je eigenlijk weer opnieuw starten met het middel om zeker te weten dat een effect door dat middel veroorzaakt wordt. 

· Er zijn studies die suggereren dat mensen met LP vaker kenmerken van metabool syndroom hebben (insulineresistentie, overgewicht, hoge bloeddruk en dyslipidemie): deze zaken staan in principe los van elkaar, maar let op voor behandelingen die bijvoorbeeld hoge bloeddruk veroorzaken. Door chronische ontsteking van een groot oppervlak kun je wel beschadiging van de aderen krijgen (methotrexaat kan hiertegen werken), wat tot hart- en vaatziekten kan leiden; dit zien we echter vooral bij mensen met psoriasis. Bij lichen planus is dit veel minder voorkomend, omdat het veel minder grote oppervlakken betreft (bovendien gaat cutane LP vaak binnen 1-2 jaar over). 

· Hoofdpijn wordt niet geassocieerd met lichen planus. Advies kan echter zijn om de ontstekingsreactie te remmen die de LP op het hoofd (LPP) triggert. Het liefst zou je de nieuwe middelen hiervoor gebruiken, maar deze worden niet vergoed en kosten tot wel 10.000 euro per jaar. 
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